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Резюме. Розглянуто взаємозв’язок між спортом і косметикою, а також проаналізовано 
і класифіковано результати досліджень спортивної косметики. У світлі отриманих даних 
введено поняття «спортметика» та здійснено спробу верифікації її класифікації. В останні 
роки технологічний розвиток спричинив великі зміни у виробництві та презентації багатьох 
галузей, продуктів і послуг. Ці зміни відбулися і в косметичній промисловості та за остан-
ні роки досягли темпів розвитку для розширення простору на спортивному ринку. Мета. 
Розкрити концептуальні основи формування та розвитку спортметики як сучасного розділу 
косметології, інтегрованого у практику спортивної діяльності. Методи. Аналіз і узагальнен-
ня даних спеціальної науково-методичної літератури; моніторинг інформаційних ресурсів 
мережі Інтернет; метод систематизації; контент-аналіз. Результати. Концепція спортметики 
вперше була обговорена спортивними лікарями та косметичними асоціаціями у 1980-х ро-
ках і представлена на міжнародних конгресах. Вона була визначена як галузь косметології, 
що вирішує завдання розробки спеціальних продуктів для задоволення потреб спортсменів 
до, під час і після тренувань. Її широко використовують у таких видах спорту, як художня та 
спортивна гімнастика, синхронне плавання, стрибки у воду, фехтування, стрибки у висоту, 
плавання, спортивні танці тощо. Вона сприяє формуванню і розвитку окремих, визначальних 
для спортсменів якостей: наполегливість, сила, успіх, перемога, мета, самотрансценденція, 
лідерство, азарт, команда, радість, надія, мотивація, впевненість у собі, краса і чарівність 
тощо, що безсумнівно є важливими у практиці спортивної діяльності. Крім того, терапев-
тичні властивості спортметики використовують у випадках виникнення шкірних захворю-
вань, інфекції, механічних травм, які можуть уразити організм спортсмена. Встановлені у 
ході дослідження факти наповнили зміст основи концепції спортметики, актуалізувавши 
сучасність даного засобу для практики спортивної підготовки, особливо серед спортсменів 
високої кваліфікації. Визначено, що спортметика позитивно вливає на ефективність трену-
вального процесу та результативність змагальної діяльності незалежно від виду спорту, що 
обґрунтовує необхідність подальшого вивчення цього засобу і представлення науково-мето-
дичних засад та практичних рекомендації концепції його застосування у практиці спортивної 
підготовки. 
Ключові слова: спортметика, спортсмен, навантаження, здоров’я, спортивна косметика, 
спортивна гігієна, космецевтика.
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Abstract. The relationship between sports and cosmetics was examined, as well as the results 
of sports cosmetics research were analyzed and classified. In the light of the data obtained, 
the term “sportmetics” was introduced and an attempt was made to verify its classification. In 
recent years, technological developments have brought about major changes in the production 
and presentation of many industries, products and services. These changes have also occurred 
in the cosmetics industry and have reached the pace of development in recent years to expand 
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Постановка проблеми. Вперше поєднання 
двох слів «спорт» і «косметика» – «спортмети-
ка» було використано у 2014 р. іспанськими мар-
кетологами косметичної компанії Магасалфа у 
процесі створення назви бренду спеціалізованих 
косметичних засобів для спортсменів – пред-
ставників різних видів спорту [25].

Сьогодні поняття «спортметика» активно 
впроваджується у практику спортивної медицини 
як сучасний напрям косметології і визначається 
як система концептуальних поглядів на питання 
догляду за шкірою, волоссям, нігтьовою пласти-
ною, слизовими оболонками під час тренуваль-
ної діяльності з урахуванням впливу зовнішнього 
середовища (температура, вологість, дія соняч-
ного світла, рухомість повітря тощо), специфі-
ки фізичних навантажень (анаеробні, аеробні), 
умов тренувального і змагального середовища 
(відкрите, водне, спортивний зал тощо), профі-
лактики і лікування специфічних уражень шкіри 
під час занять спортивними навантаженнями, по-
єднання із засобами відновної та лікувальної дії 
(масаж, електрофорез тощо) [28].

Вперше поняття «спортметика» як встановле-
ний медико-біологічний термін запропонував до 
формулювання і розпочав активно включати у 
свої науково-публіцистичні тези Джон Хіменес – 
провідний фахівць відділу фармацевтики науко-
во-дослідного інституту Національного універси-
тету Колумбії [28].

Косметична наука призначена для застосу-
вання до всіх периферійних зон та органів тіла, 
що контактують з навколишнім середовищем: 
шкіра, нігті, волосся, губи, зовнішні статеві орга-

ни, зуби і слизова оболонка порожнини рота. Це 
галузь науки, яка вивчає і розробляє речовини, 
призначені для очищення, ароматизації та зміни 
зовнішнього вигляду цих ділянок [15, 23]. 

Відомо, що спорт і фізична активність важли-
ві для здоров’я і суб’єктивного благополуччя, а 
отже є своєрідним соціальним благом [24]. 

Вперше зв’язок між спортом і косметикою 
було обговорено в 1981 р. на Міжнародному 
конгресі спортивної медицини в Санкт-Крістофі, 
Австрія. Згодом це питання знову було винесе-
но на порядок денний на Всесвітньому конгресі 
спортивної медицини у Відні в 1982 р. У квітні 
1982 р. його обговорювали хіміки Німецького 
косметичного товариства у Західному Берліні [7]. 

Косметичні продукти змінювалися разом із 
технологічним розвитком у різних галузях від 
минулого до сьогодення. Підвищення якості жит-
тя суспільства привело до зростання потреби в 
косметичних засобах. Різні професійні групи, 
такі як парфумери, косметологи та перукарі, ви-
користовували косметичні засоби, які розвивали-
ся протягом століть, і стали першопрохідцями в 
розробці цих продуктів [1, 4]. 

У XXI ст. косметичний сектор, який є однією  
із потенційних галузей, що розвиваються, з кож-
ним днем збільшує свою частку на ринку і на 
додаток до цього стрімкого зростання вніс у сис-
тему наукового пізнання нову термінологію з її 
особливими потребами до різних сфер впровад-
ження – «спортметика». 

Сьогодні поняття «спортметика» (спортив-
на косметика) використовується косметичною 
промисловістю як широкий спектр комерційних 
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косметичних продуктів. Вважається, що викорис-
тання косметичних засобів є ефективним у про-
філактиці травм, які можуть виникнути у спорт-
сменів у багатьох ситуаціях до, під час і після 
тренувань.

Спортивна косметика була розроблена для 
забезпечення суб’єктивних відчуттів і поліпшення 
фізичних показників без будь-яких доказів ефек-
тивності, таким чином роблячи позитивний вне-
сок у задоволення потреб спортсменів [3]. 

Окрім створення особистого феномену, цим 
косметичним продуктам почали надавати пере-
вагу для того, щоб спортсмени відчували себе 
більш особливими, фізично більш активними та 
мали більшу впевненість у собі під час як трену-
вального процесу, так і змагальної діяльності. Ці 
продукти, спеціально розроблені для спортсме-
нів, які займаються різними видами спорту, стали 
новою сферою в косметичній галузі, що швидко 
розвивається і набуває більшого значення. 

Спортметика також використовується для 
підвищення впевненості спортсменів у собі та 
для забезпечення сприйняття краси і привабли-
вості, особливо в тих видах спорту, де естетика 
виходить на перший план (гімнастика, катання на 
ковзанах тощо). Вона займає важливе місце у 
захисті шкіри під час фізичних навантажень та 
забезпеченні особистої гігієни спортсменів після 
фізичних навантажень, а також у лікуванні поши-
рених дерматологічних захворювань. 

У результаті огляду спеціальної літератури 
було визначено, що дослідження з обраної тема-
тики дуже обмежені. Вважається, що поняття та 
класифікація спортивної косметики недостатньо 
з’ясовані. Така ситуація свідчить про важливість і 
необхідність проведення цього дослідження. 

Мета дослідження – розкрити концептуаль-
ну основи формування та розвитку спортметики 
як сучасного розділу косметології, інтегрованого 
у практику спортивної діяльності.

Методи дослідження: аналіз і узагальнення 
даних спеціальної науково-методичної літерату-
ри; моніторинг інформаційних ресурсів мережі 
Інтернет; метод систематизації; контент-аналіз.

Результати дослідження та їх обговорення.  
Аналіз і узагальнення даних спеціальної науко-
во-методичної літератури першочергово перед-
бачали визначення змісту поняття «спортметика» 
і розкриття та формулювання його терміноло-
гічного значення як науково-методичної одиниці.

Моніторинг інформаційних ресурсів мережі 
Інтернет та метод систематизації дозволили, спи-
раючись на отримані дані про визначення тер-
міна «спортметика», встановити його зв’язок з 
призначенням у практиці спортивної підготовки 

як засобу особистого догляду, відновлення орга-
нізму після фізичних навантажень, запобігання 
виникнення ураження або включення у процес 
лікування, що у результаті визначило суть кон-
цептуальної основи формування та розвитку 
спортметики як сучасного розділу косметології, 
інтегрованого у практику спортивної діяльності.

Сьогодні фахівці класифікують спортметику 
за п’ятьма основними категоріями з точки зору 
потенційного біологічного впливу на шкіру:

1. Естетична спортивна косметика.
2. Спортивна косметика для захисту шкіри. 
3. Терапевтична косметика.
4. Стимулююча спортивна косметика. 
5. Гігієнічна спортивна косметика.
Естетична спортметика розкриває своє прак-

тичне призначення у тезах: «Тіло і зовнішній ви-
гляд у спорті об’єднуються разом». З точки зору 
загальної самооцінки, жінки мають більшу чут-
ливість до образу тіла, ніж чоловіки. Взаємодія 
між віком і статтю має важливе значення для цієї 
чутливості. Інше, але пов’язане з цим питання, 
актуальне для соціальних дослідників, полягає в 
тому, як спорт функціонує як соціальне благо 
через фізичну активність і передбачувані (пози-
тивні) взаємозв’язки між медичним здоров’ям і 
«суб’єктивним благополуччям» відповідно. Для 
того щоб відстрочити або мінімізувати наслідки 
старіння, люди звертаються до косметичних про-
дуктів, призначених для цієї мети [20]. 

Деякі філософи спорту вже розглядали і об-
говорювали здатність певних спортивних елемен-
тів перетворювати спортивний досвід на естетич-
ний [17]. 

Для декого ці естетичні елементи є основною 
і глибокою мотивацією, яка спонукає спортсменів 
бути частиною спортивного контексту [26, 27]. 

Аспект краси в спорті став особливо важли-
вим з появою телевізійних трансляцій. Спеціальні 
косметичні послуги для чемпіонатів світу та Олім-
пійських ігор формалізували інтерес до краси. 
Таким чином, феномен привабливості та краси 
набув важливого значення для спортсменів в 
окремих видах спорту [5]. 

В естетично вимогливих дисциплінах, таких як 
гімнастика, катання на ковзанах і синхронне пла-
вання, його використовували, щоб створити вра-
ження, що гарний зовнішній вигляд є частиною 
змагань. Вони були покликані підвищити впевне-
ність спортсмена в собі та доповнити естетичний 
зовнішній вигляд, який би сприяв оцінці суддів-
ської комісії. Потреба спортсменок бути якомога 
привабливішими привела до зростання інтересу 
до використання кольорової косметики. Щасливі 
та привабливі особистості спортсменок привер-
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тають увагу засобів масової інформації та спон-
сорів, а реклама в ЗМІ впливає на їхню кар’єру. 
Сьогодні компанії створюють власні косметичні 
серії, підтримуючи їх кольорами, а також лініями 
та зовнішнім виглядом одягу у спортивному спо-
рядженні. Ця спортивна косметика пристосована 
до потреб конкретного спортсмена, наприклад, 
водонепроникна, стійка до поту косметика та де-
зодеруюча [3]. 

Усе це свідчить про взаємозв’язок між вико-
ристанням косметики та формуванням окремих 
якостей особистості, таких як впевненість у собі, 
адекватна самооцінка, а також рівне соціальне 
прийняття. Враховуючи, що привабливість асо-
ціюється зі щастям, вважається, що спортсмени 
можуть досягти своїх цілей у спорті за допомо-
гою спортивної косметики, яка покращує зовніш-
ній вигляд і підкреслює індивідуальність [2]. 

Спортивна косметика для захисту шкіри ви-
конує захисну функцію по відношенню до шкі-
ри – органа, який часто страждає від специфіч-
них умов оточуючого середовища тренувального 
процесу і особливо змагальної діяльності. До 
етіологічних факторів і стадій патогенезу дерма-
тозів – специфічних уражень шкіри, що найчас-
тіше виникають на тлі впливу спортивних наван-
тажень, можна віднести інфекції, запальні стани, 
травматичні ушкодження, деякі ураження, спри-
чинені факторами навколишнього середовища, 
та новоутворення [6]. 

Заняття спортом у багатьох видах діяльності 
спричиняють навантаження на поверхню шкіри. 
Залежно від виду спорту, шкіра спортсмена часто 
піддається впливу суворих умов навколишнього 
середовища. Спортсмени, які займаються видами 
спорту на відкритому просторі, зокрема лижний 
спорт, альпінізм, велоспорт або тріатлон, отри-
мують значні дози ультрафіолетового опромі-
нення через тренувальні та змагальні програми з 
високим рівнем сонячного опромінення, а також 
підвищеного ультрафіолетового (УФ) випроміню-
вання через висоту в гірських видах спорту та від-
биття від снігу і вкритих льодом поверхонь [21]. 

Багатоцентрове південноєвропейське дослі-
дження Helios II показало, що спортсмени, які за-
ймаються водними видами спорту з інтенсивним 
впливом ультрафіолетового випромінювання, та-
кими як плавання, серфінг, катання на човнах і 
вітрильний спорт, мають високий ризик розвитку 
базальноклітинної карциноми (БКК) [22]. 

Відомо, що косметика виконує важливі функ-
ції захисту та догляду. З метою захисту шкіри 
косметична промисловість розробила захисні за-
соби по догляду за шкірою і спеціальні консер-
ванти відповідно до потреб спортсменів [5]. 

Під час занять спортом навколишнє середо-
вище і одяг (особливо тип тканини) мають ве-
ликий вплив на шкіру, що створює передумову 
для інфікування. Однією з основних проблем зі 
здоров’ям у видах спорту, що вимагають тісно-
го контакту, є шкірні інфекції. У єдиноборствах 
вони можуть легко передаватися спортсменам 
через контакт «шкіра до шкіри» під час бороть-
би. Тому шкірні інфекції дуже поширені серед 
борців [14, 16]. 

Поширеними дерматологічними проблема-
ми серед спортсменів є висівкоподібний лишай, 
інфекції простого герпесу та грибкові інфекції. 
Грибкові інфекції, такі як Tinea pedis і Tinea 
cruris, можуть впливати на роботу центральної 
нервової системи, подразнюючи її через симпто-
матику прояву – сильний свербіж [10, 19]. 

Правильно підібрані косметичні засоби мо-
жуть допомогти підтримувати природний баланс 
шкіри з точки зору концентрації гідроіонів, зна-
чення рН, вмісту вологи, жирних кислот і мікро-
організмів. Склад і консистенція косметичних 
засобів можуть відповідати вимогам різних спор-
тивних дисциплін. Деякі продукти, такі як емуль-
сії та гелі типу «олія у воді», слід підбирати від-
повідно до специфічних потреб індивідуально 
для кожного спортсмена окремо [8].

Термін «космецевтика» був концептуалізова-
ний дерматологом доктором Альбертом Клігма-
ном у 1984 р. Він походить від поєднання слів 
«косметичний» і «фармацевтичний». Косме-
цевтичні засоби – це продукти, призначені для 
сприятливого впливу на здоров’я та красу шкіри, 
що мають як косметичний, так і терапевтичний 
(медичний або лікарський) ефект. Як і космети-
ка, вони застосовуються місцево у вигляді кремів 
або лосьйонів, але містять активні інгредієнти, 
які впливають на функцію клітин шкіри. У деяких 
випадках їхня дія обмежується поверхнею шкі-
ри (наприклад, ексфоліанти), тоді як інші здатні 
проникати на глибші рівні, посилюючи або об-
межуючи нормальні функції шкіри. Космецевтич-
ні засоби відпускаються без рецепта і часто є 
частиною регулярного догляду за шкірою, щоб 
поліпшити її тон, текстуру, пігментацію і дрібні 
зморшки. Космецевтичні засоби – це косметич-
ні продукти, які надають біологічні переваги, не 
маючи фармацевтичного впливу на живі ткани-
ни. Вони ефективні в лікуванні дерматологічних 
розладів, пов’язаних із впливом на організм фі-
зичних навантажень спортивного характеру, і 
можуть бути корисним доповненням до ліків, що 
відпускаються за рецептом [13]. 

Стимулююча спортметика, або стимулюючі 
косметичні засоби впливають на активацію та 
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сприяють прискоренню окремих функціональ-
них процесів організму спортсменів: підвищення 
потовиділення, охолоджувальна здатність, при-
швидшення лімфообігу та кровообігу тощо [13]. 

М. Leite і F. Ribeiro оцінювали терапевтичну 
ефективність охолоджувальної рідини порівня-
но з традиційною кріотерапією та застосовували 
два методи кріотерапії (подрібнений лід і рідкий 
лід у мокрому рушнику кімнатної температури) 
до учасників свого дослідження [18]. 

У деяких дослідженні [11] було зроблено ви-
сновок, що застосування колотого льоду спри-
чиняє зниження температури поверхні шкіри 
порівняно з рідким льодом. Крім того, було вста-
новлено, що олія жасмину, яка використовується 
у спортивній косметиці, має значний стимулю-
ючий вплив на насичення крові киснем, частоту 
дихання, систолічний і діастолічний артеріальний 
тиск [12].

Гігієнічна спортметика виконує передовсім 
профілактичну функцію. Участь у командних 
видах спорту може мати позитивний вплив на 
спортсмена, але при цьому завжди присутній 
ризик зараження організму контактними інфек-
ціями, де як етіологічний чинник будуть висту-
пати: навколишнє середовище, фізичні травми, 
проживання спортсменів, навчання і тренування, 
використання спортивної форми, взуття та інвен-
тарю. Тісний контакт, характерний для команд - 
них видів спорту, та психосоціальні фактори, 
пов’язані з підлітковим віком, є додатковими 
ризиками. Базові гігієнічні навички пов’язані з 
розпізнаванням, діагностикою, лікуванням та 
впровадженням профілактичних втручань щодо 
інфекцій, пов’язаних з умовами спортивної ді-
яльності [9]. 

Після фізичної активності адекватна особис-
та гігієна є життєво важливою для підтримання 
здоров’я організму: прийом душу і використання 
косметичних засобів для очищення вважають-
ся базовою основною особистої гігієни спорт-
смена, що забезпечує оптимальний вміст вологи 

з точки зору значення Ph і здатність шкіри до 
очищення, а також підтримується природний ба-
ланс шкіри [3].

Висновки. Результати проведених дослі-
джень показали, що спортметика є багатофунк-
ціональним засобом для практики спортивної ді-
яльності від засобу психофізичної стимуляції як 
цінного профілактичного заходу для збереження 
здоров’я організму та важливого допоміжного 
засобу для досягнення цілей спортивної діяль-
ності. Однак було помічено, що в спеціальній 
літературі існує дуже обмежена кількість дослі-
джень з використанням спортметики. 

Передбачається, що існує потреба в розроб-
ці спеціальних косметичних продуктів для задо-
волення потреб спортсменів. Вважається, що всі 
особи, які активно займаються спортом, потребу-
ють догляду та захисту шкіри під час тренувань 
або змагань. Існує потреба в розробці продуктів, 
які не тільки добре виглядають, а й допомагають 
спортсмену почуватися чудово, підвищуючи його 
впевненість у собі та природну красу. Термін 
«спортметика» використовується косметичною 
індустрією для комерціалізації широкого спектра 
косметичних продуктів. Деякі з них були роз-
роблені спеціально для використання у спорті і 
добре адаптовані до потреб спортсменів. 

Питання про те, «чи є природний зв’язок між 
спортом і косметикою необхідністю для цих про-
дуктів, розроблених відповідно до потреб спорту 
і людей, які займаються спортом», є одним із пи-
тань, які потребують обговорення і подальшого 
вивчення. Як наслідок, потрібні додаткові дослі-
дження, щоб визначити вплив цих продуктів на 
фізичну працездатність, а також те, чи пов’язані 
ці ефекти зі спортивними результатами. У цьо-
му контексті слід заохочувати дослідників до 
вивчення цих питань. Вважається, що цей огляд 
проллє світло на майбутні дослідження спортив-
ної косметики і може стати основою для більш 
детального вивчення впливу косметики, яку ви-
користовують спортсмени.
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